

以产业发展为抓手 推动乡村全面振兴

——四川大邑县王泗镇以特色产业推动经济社会高质量发展纪实

谋定而后动，乡村振兴不但要规划好，更要落实好。如何让乡村振兴战略落地见效？

乡村振兴，产业是关键。近年来，大邑县王泗镇党委政府高位对接“文旅兴县、工业强基、农业固本”，主动融入县委“1392”协调发展战略新格局，坚持以产业发展、产业兴旺为主要抓手，推动王泗镇经济社会高质量发展。

创新林盘经济发展新模式 助推村民共同富裕

打造“川西林盘”文旅融合体，加快“川西林盘”集体经济生态价值转化，深化“川西林盘”集体经济产权制度改革，是促推农民共同富裕、缩小区域发展差距和降低农民贫富差距的有效路径。

为了做好两项改革“后半篇”文章，王泗镇党委政府扎实推进庙湾酒乡林盘公园建设，力争利用两年时间，呈现出独具特色的“酒乡林盘”形态，形成可借鉴、可复制、可推广的“王泗经验”。

目前，王泗镇以赵大院子林盘为支点撬动王泗酒乡林盘公园建设，通过辐射周边上余河湾、伊河湾、高堰塘、广天院子等20个林盘，形成庙儿湾酒乡林盘公园，实现文旅兴镇，助力乡村振兴。

探索林盘发展新路径，实现文旅融合新跨越，作为王泗镇党委班子又是如何来实现林盘生态价值转化，促进农户增收、壮大集体经济？

强化组织保障，加快推进全域林盘建设。王泗镇成立由镇党委书记和镇长为双组长的庙湾村赵大院子林盘建设项目领导小组，明确群众工作、居民腾退搬迁安置科学算



领导到企业调研工作

账和论证分析，项目指引、精神文明塑造、村民资产与集体经济组织有效融合和智慧平台搭建六项具体工作任务，并逐一分解到各班子成员牵头落实。由庙湾村股份经济合作联合社发起成立成都子湾旅游开发有限公司，作为公司型集体企业，由村党组织书记担任法人代表，进一步强化村“两委”领导力。

招引专业人才，对林盘进行科学规划。聘请专业规划团队入村入户调查分析，经大邑县城乡规划委员会专家组过审后，形成庙湾村村规，指导庙湾整体建设；聘请四川正源工程设计有限责任公司分别按照4A级旅游景区标准、3A级林盘景区标准对庙湾村和庙湾核心区赵大院子林盘进行规划，力争将庙湾村打造成两项改革“后半篇”文章的典型；聘请专业测绘公司对赵大院子45个院落进行统一测绘，统一为群众办理腾退手续。

招商引资项目，形成独特川西林盘风格。通过对精准化项目招商，按照“一院一品一景”打造“主题院落”，快速呈现赵大院子核心消费景区，整体提升周边林盘价值。探索“林盘+文创”模式，突出“酒乡文化”，建成百年“吴烧坊”，引入红酒生活馆，突出“风筝文化”，依托“中国民间艺术(风筝)之乡”金字招牌建设风筝文化体验消费场景；探索“林盘+美食”模式，建成村民食堂，引进柴见咖啡、私房菜等；探索“林盘+民宿”模式，引入雅颂苑、清欢园餐饮民宿。目前已签约商家13

家。壮大集体经济，探索“三级”市场化构架。村集体经济是带动农业农村发展的有效途径。近年来，王泗镇始终把村集体经济经济发展作为基层党建的“一号工程”，作为实现农民致富、推动乡村振兴、夯实执政根基的重要抓手，坚持“党建引领，制度保障，产业支撑，群众共享”的工作思路，立足禀赋、综合施策，努力做大做强村级集体经济“蛋糕”。

“一级”集体经济组织量化资源资产。成立庙湾村股份经济合作联合社，完成集体资产清产核资，确认锁定集体经济组织成员，所有资产(股份)量化到人。庙湾村已形成村民食堂、子湾讲堂、风筝文化体验馆等集体资产，价值约910万元；“二级”公司型集体企业进行专业化、一体化运营。成立公司型集体企业子湾公司，参与庙湾发展的整体策划、项目指引、项目开发、一体运营和收益分配。子湾公司2020年以来接待农业职业经理人和社会组织培训班5期1440余人次，接待旅行社游客2万余人次，接待省、市党政考察团队16批500余人次，集体经济公司营业额22万元、净收益5万元；合建“三级主体”实施特色化项目。

如今，王泗镇依托川西林盘建设，全力打造乡村旅游“王泗范本”。我们有理由相信，未来的王泗，一定建设成为宜居宜业宜游的和谐美丽家园。

高标准农田建设 绘就乡村振兴美好蓝图

高标准农田建设有助于建设好耕地、提高耕地质量，实现“藏粮于地”，是我国保障粮食安全的重要举措。高标准农田的建设，为现代农业提质、乡村振兴提速、农民共同富裕提供路径和样板。

如何把蓝图变为现实？近年来，王泗镇积极申报“十万亩标准化粮

经复合型产业示范基地项目”“十万亩粮经产业新村建设成片推进综合示范基地项目”“大邑县粮食生产功能区提升项目”“高标准农田建设”等项目，已建成各类高标准农田14000余亩。

2021年，王泗镇实施建设高标准农田7300亩，主要涉及庙湾、飞羊、尚河。目前，已完成三个村高标准农田平田整地工作及大部分沟渠、田间作业道路等建设。同时，正在进行部分沟渠、道路建设的收尾工作，预计2022年5月全面完工。已申报2022年高标准农田1.13万亩，主要涉及五家社区（含黎庵村）、尚河村（原孟姜村）、静林村、三柏村（含庆余村）、新庆社区（原且埂村）。

据了解，从2021年起，王泗镇将3年时间建设1.86万亩高标准农田，积极推进土地适度规模经营。结合十万亩粮经产业示范基地建设，以七一、东升、三柏等为核心区域发展优质粮油、生态果蔬等特色现代都市农业；以“王泗白酒”国家地标产品为基础，大力提升农副产品附加值，引导农业产业品牌化发展；积极培育和发展壮大新型农业经营主体，探索提高现有农机装备智能化水平，夯实农业产业现代化，助力国家数字乡村试点县建设。

王泗镇通过高标准农田项目基础设施建设，改善了农田的灌排条件，实现灌溉有渠、排水有沟；通过“水、田、路”综合治理，使项目区形成“渠成网、田成方、路相通”的现代农业格局。

走进王泗镇高标准农田项目区，宽阔笔直的公路两边，一片片平整的农田向远处绵延，望不到边；田间道路、硬化沟渠纵横交织……道路通畅、田块规整、环境优良、人居和谐，到处是一番繁荣的新农村景象。

白酒产业集群集聚发展 为乡村振兴注入信心和底气

着力推动白酒产业高质量发展，进一步集中优势资源，加大白酒产业培育发展力度。近年来，王泗镇围绕产业链上下游，推动白酒产业集群集聚发展，为全面推进乡村振兴注入信心和底气。

如今，白酒产业在王泗发展迅猛。王泗镇坚持以提振“王泗白酒”产能为依托，全力推进千亩临港经济产业园、国家级运动装备高新技术产业园、“王泗白酒”创新发展园和白酒特色文化街建设，高质量、高标准打造中国白酒文创IP体验示

范区。

擦亮“王泗白酒”金字招牌。发

展白酒产业，无疑会对王泗的产业



蜀之源酒文化中心

发展起到催化剂的作用，也是助推王泗乡村全面振兴的支柱产业。那么，王泗镇党委政府又是如何来发展这样的支柱产业呢？

首先，积极推进企业项目建设。做优做强蜀之源；做好大梁茗酒庄、“牛碑堂”新建精酿啤酒全国总部基地项目、海南椰岛智能化配制酒项目、伊力特白酒灌装生产线技改项

“白酒文化公园建设，打造彰显白乡”白酒文化微景观，串珠连线成片与“酒林盘”建设相得益彰，高质量建设中国白酒文创IP体验示范区。

打造中国白酒特色酒庄集群。争创蜀之源蜀酒文化园国家4A级工业旅游景区，推动酒旅融合发展，以318国道串联邛崃、大邑王泗、蒲江大塘等白酒传统产区。深度挖掘



庙湾村天新大连接线入口



甘泉湖酒庄全貌



庙湾俯瞰图

中国酒类非物质文化遗产，建设特色酒庄、酒镇；规划“白酒+旅游”精品线路，引入国内外知名酒文化推广企业，精心策划形式多样的交流活动，打造中国白酒特色酒庄集群。

站在新的历史起点上，王泗镇知责于心、担责于身、履责于行，主动融入大邑县委“1392”协调发展新格局，以“王泗白酒”为着力点，加快酒旅融合发展，奋力打造村美、人和、业兴的“王泗酒乡”。

“实施乡村振兴战略，产业兴旺是前提、重点和基础。只有加快转变产业发展方式、优化产业产品结构、充分激发发展内生动力，真正实现产业兴旺，才能为农业强、农村美、农民富提供持续有力的保障。”大邑县王泗镇党委书记左万勇如是说。

产业兴才能乡村兴，经济强才能人气旺。下一步，王泗镇全体干部职工将始终秉持“我将无我，不负人民”的理念服务全镇村民，交上一份满意的乡村全面振兴“答卷”。

高扬 张弛 文/图

办好民生实事 提升群众满意度 万源市住建局举行“政务开放日”活动

□陈进波 本报记者 蒋永飞 文/图



为全面贯彻落实政务公开有关事项，切实保障人民群众的知情权、表达权、参与权和监督权，加快推进阳光、透明、开放、服务型政府建设，5月23日，四川万源市住房和城乡建设局举行“政务开放日”活动，邀请人大代表、政协委员、房地产企业代表、建筑企业代表、物业服务企业代表、群众代表、媒体记者参加。

此次活动采取现场参观和座谈会议的方式进行，受邀代表先后参观了铧嘴熊家院子老旧小区改造项目现场，实地了解万源市建设工程质量检测所、城区建筑工地远程在线监

控平台运行相关情况。

在铧嘴熊家院子改造现场，万源市住建局住保股负责人陈军介绍了全市老旧小区现状，表示将按照“全局推进、系统谋划”“先整体规划设计、后分批推动实施”和“先地上后地下、先功能后景观”的工作思路，区分轻重缓急，统筹安排符合条件的老旧小区改造时序，合理确定年度改造任务，代表们看到该小区面貌改观很大，纷纷表示万源市委、市政府一心为民办实事真心点赞。在万源市建设工程质量检测所、城区建筑工地远程在线监控平台现场，万源市建设工程质量安全监督

站站长赵大强向代表们介绍了运行相关情况，代表们在实地了解万源市建设工程质量检测所、城区建筑工地远程在线监控平台运行情况后，近距离感受钢筋强度拉伸实验等检测过程，对检测能力和技术水平感到十分满意，期盼万源市建设工程质量检测所更好地服务于该市工程建设，让送样检测的企业省心、放心。

万源市住建局党组成员、副局长潘绍国面对同各位代表深入交流，广泛听取意见建议。受邀代表对市住建局的工作给予了充分肯定，并结合所看、所听和平时掌握情况，各抒己见，积极建言献策，为市住建局改进工作提出了宝贵意见和建议。

本次“政务开放日”活动，加深了社会各界对万源市住建局系统的认识，增强了住建工作的透明度、开放度，对促进干部作风转变和提升工作水平起到极大的推动作用。下一步，万源市住建局将以此次活动为契机，常态化开展开放活动，畅通与社会各界的沟通渠道，持续扩大政务公开范围和内容，广泛听取各方意见建议，及时回应群众关切，切实把群众关心、社会关注的民生实事办实办好，不断提升群众满意度。



□张俊华 本报记者 高明山 文/图

5月23日，由阿坝州松潘县委、县人民政府、黄龙管理局主办的文旅推介会，在成都举行。在推介会上，与会嘉宾观赏了松潘特色文创旅游产品，品尝了特色美食，观看了松潘文旅宣传片《寻梦·松潘》以及美景美图展。四川省旅游协会邀请文旅专家、行业协会、旅行社负责人50余人参加了推介会，四川省旅游协会常务副秘书长柴延祝作了热情洋溢的致辞。

“世界很大，松潘聚美”。松潘县委书记、县长何建华在推介会上说：“今天，我们从岷江源头松潘沿着当年的松茂古道而下相聚在蓉城举办文旅推介活动，这既是松潘县社会经济发展中的一件大事，也是为我县创建天府旅游名县打下了坚实基础。”

推介会上，松潘县进行了全域旅游

游、黄龙景区和松潘古城景区及文创产品的推介，并邀请川藏队队长苏拉王平分享了主题为“梦想的力量”攀登珠峰的心路历程和观看了岷山主峰雪宝顶攀登纪录片。与会领导、嘉宾围绕松潘文旅融合发展进行了深度交流，松潘县原创歌曲《这里是松潘》进行了首发仪式。

相关负责人表示，此次推介会主要是进一步提升松潘文化和旅游形象，全方位展现松潘优美的自然风光、良好的生态环境、共同的民俗文明、浓郁的风土人情以及丰厚的农特产品，展现松潘文旅融合发展的新面貌，助力松潘县“天府旅游名县”创建。在社会各界的重视和支持下，为推动“一城两心三地”发展战略、打造“高原生态家园”、创建“天府旅游名县”添砖加瓦。

世界很大 松潘聚美